

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXV

ALMERIA.—Sábado 3 de Mayo de 1.924.

Numero 20.760

## Problemas nacionales

### La exportación de la uva de Almería

Con sumo gusto trasladamos a nuestras columnas el artículo que el diario madrileño «La Correspondencia de España» ha publicado, enfocando de modo admirable el vital problema para nuestra Almería como es el negocio uvero con Norte América.

Nos congratulamos de que diario de la importancia del citado en el estadio de la prensa española, defienda los intereses de esta comarca sabiendo que al hacerlo defiende los de la patria entera.

«Reina en la región andaluza de Levante una gran inquietud estos días provocada por el temor de que sea prohibida definitivamente la exportación de la uva almeriense a los Estados Unidos.

Es este problema que requiere la máxima atención. Se trata de los intereses generales de toda una región, a los cuales está supeditada la vida y la tranquilidad de muchas familias, porque en este problema se hallan entrelazados los intereses de los capitales productores y de los numerosos obreros del campo, en cuyos hogares refluyen las incidencias derivadas de este problema de mercado.

Almería ha exportado siempre su uva, fruto incomparable para el cual se mantuvieron siempre abiertos los mercados extranjeros, porque en ningún otro punto del planeta se produce su hermosa calidad. Apoyada en estos mercados, uno de los cuales, tal vez el más importante, sea el de los Estados Unidos, Almería vio crecer su riqueza uvera, que no tiene suficiente consumo, como es natural, dentro del país.

Pero las circunstancias pueden imponer la ruina de toda la región almeriense, si los intereses de esta comarca, que son intereses nacionales, no son hábil y rectamente defendidos.

La Cámara Oficial de Co-

mercio, la Oficial Agrícola, y el Círculo Mercantil e Industrial no dejan un momento de trabajar en el sentido de que no se dificulte en lo más mínimo la exportación, levantando la orden prohibitiva que existe en la región americana.

La razón, de aparente fuerza, pero de inexistente realidad, en que el Gobierno de los Estados Unidos se funda para dificultar la importación, es la de que la uva almeriense contiene gérmenes de la llamada «mosca mediterránea», cosa que no puede ser demostrada, porque desde hace más de medio siglo se viene enviando a América sin interrupción este fruto y no se ha producido en las plantaciones de dicho país contagio alguno.

Tal vez la fina calidad de los productos españoles, universalmente reconocidos como los mejores, sus condiciones verdaderamente privilegiadas para su conservación en estado excelente durante un largo periodo de tiempo que suele alcanzar a bastantes meses, y la predilección demostrada por la uva de Almería, han sido las razones que han inducido al Consejo de Agricultura de los Estados Unidos a aventurar medidas prohibitivas para aminorar la competencia de nuestro fruto con los productos del país.

Por eso Almería, representada por sus Cámaras y sus fuerzas vivas, ha acudido al Directorio y ha dirigido una razonada instancia al embajador de los Estados Unidos de Norteamérica, para que antes del día 5 de Mayo, fecha decisiva en el establecimiento del régimen definitivo de nuestras relaciones comerciales con los Estados Unidos, se adopte el sistema conveniente para que el agricultor alme-

riense no sufra los rigores de una medida violenta que habría de repercutir necesariamente en el crédito y en los beneficios comerciales de algunas respetables Casas importadoras neoyorquinas.

El trabajo que realizan las Comisiones nombradas, que trabajan con ahinco sin igual en este asunto, que es de vida o muerte para un ramo importantísimo de la Agricultura española, y las conclusiones que las fuerzas vivas de Almería han elevado al Directorio, serán objeto de sucesivos artículos, porque al defender este asunto creemos realizar una obra beneficiosa en relación con uno de los problemas fundamentales de la riqueza agraria española».

**Clinica del doctor Rodrigo**

**DENTISTA**

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Horas de Consulta: de 11 a 1  
y de 4 a 6.

HOTEL SIMON

NOTAS ANTIGUAS

### Almería hace 45 años

3 de Mayo de 1879

Se recibió en nuestra capital un telegrama dirigido desde Granada, dando cuenta de que el almeriense don Manuel Gimenez Ramirez habia dado una conferencia en la Academia de Jurisprudencia de aquella ciudad hermana, sobre el matrimonio civil, oponiéndose a éste. El señor Gimenez Ramirez fué muy felicitado por su discurso.

—Fueron elegidos Senadores por la provincia, los señores don Juan José Ramirez, don Ricardo Heredia y don Antonio Abellán.

—El laud español «Joven Ignacio», que procedía de Alicante con carga general, encalló en la playa frente al río. Despues de varias horas de trabajo, fué puesto a flote, netrando en nuestro puerto con averias de escasa importancia.

## CRONICA

### LA HERRERIA

Cuando yo era niño, lleváronme a una escuela próxima a mi casa. Estaba la tal establecida en un caserón viejo, de paredes desconchadas y ancho portón, la que se guía un patio pavimentado con irregulares, puntiagudas piedras. Allá, en lo alto de uno de los balcones del primer piso, leíase un letrero en el que rezaba que aquello era un colegio, y mas abajo, sobre el portón vetusto, otro cartel mas grande, de indefinido color, daba fe de la existencia de una herreria. Para entrar al colegio habia que medio cruzar el patio, y a un lado de éste, allí donde una añosa parra extendía sus rugosos músculos, se encontraba una pequeña puerta, que, al traspasarse, daba acceso a una escalera por la que se ascendía hasta las clases. En el lado opuesto, casi enfrente a esta puerta, estaba el taller del herrador, del que salía siempre un resplandor de hoguera, y cuyos ruidos, secos unas veces, metálicos otras, nos hacían detenernos a menudo.

Cuando llegábamos pronto, y aun en casos llegando tarde, quedábamos detenidos allí, delante del taller, sin acercarnos mucho, guiados de esa curiosidad temerosa que sienten los niños cuando todavía no tienen autoridad para ver y juzgar.

A veces, yo solo me pasé muchos ratos allí, contemplando de lejos cómo aquéllos hombres, sudorosos en todo tiempo, machacaban, bárbaros, el hierro sobre un yunque. Poco a poco, llevado de un instinto infantil que me daba confianza, acercábame mas hasta quedar parado junto a la puerta, con los ojos fijos en aquel espectáculo negro y rojo, que llevaba a mis sentidos una sensación fuerte de grandeza y admiración. Un día dejáronme que entrara; tan atento estaba yo, tan formal y tan quieto, y desde entonces, todos los días, sin perder uno, acudía al taller lleno de ilusión y entusiasmo.

¿Por qué? Difícil es contestar a esto. La mente de un niño es la

UN MODELO

DOS SUBASTAS

## Las nuevas monedas de Monte de Piedad y niquel y plata •

cosa mas interesante y mas misteriosa. Espectáculos que en el corazón de los hombres no tienen importancia alguna, llevan al de los niños un soberbio ejemplo y un naciente interés. En aquel cuarto oscuro, iluminado de vez en vez por los resplandores rojizos de la fragua, sentía yo que nuevas cosas se abrían en mi ingenua alma. Porque es aquí, ante las visiones que por momentos parecen fantásticas, ante la manifestación preciosa de los elementos naturales, cuando nuestros sentidos encuentran la nota mas arrulladora y subyugante.

Con el alma puesta en los movimientos de los herradores seguía yo las maniobras de este arte magnífico, por el cual el hierro entrega su bárbara fuerza a una forma regular, que un hombre le da, después de volverle de negro en rojo, después de abrasarle en aquel infierno horroroso y flameante. Pero más que nada, me hacía gracia el monumental fuelle, el incansable pulmón, que un chiquillo negruzco y enjuto movía. La fragua parecía resucitar al soplo aquel, soplo de gigante y las llamas, como huyendo del empuje brutal, se elevaban hasta llegar al techo.

Entre aquellas áscuas enormes, enrojecíanse muchos trozos de hierro; después, cuando parecían clarearse, los hombres, rojos también, cogíanlos con enormes tenazas y poniéndolos sobre los planos yunque, los machacaban hasta doblarlos. El martillo y el yunque gemían, el hierro también; sólo la mano del hombre permanecía insensible a los golpes, porque era la voluntad, la conciencia, el honor y la honra. El brazo ejecutaba cuanto el corazón le dictaba, y el hierro informe que era el individuo, y el yunque que era la sociedad, aguantaban los golpes, y padecían el empuje. Cuando la herradura quedaba hecha, desaparecía la visión de humanidad por un momento sostenida, y la realidad, friamente presentada, llenaba mis ojos.

Y otra vez igual... Aun en la influencia de los hombres sobre los hombres, de los elementos sobre la fuerza, de la voluntad sobre el cuerpo, reina una incesante monotonía.

Cuando me iba de allí, sonaban todavía en mis oídos los golpes secos o metálicos del taller; el fuego y el calor de la fragua se habían adueñado completamente de mi alma y por unos momentos, en mi corta perspicacia infantil, lo creía todo sometido a los brutales golpes.

Es la fiereza del cerebro, la exaltación del pensamiento, esto que se manifiesta en nosotros, después de contemplar algo duramente magnífico.

Porque la naturaleza va en nosotros y el fuego, el aire, el sol, son los dioses de nuestra religión corporal, los genios de la intimidad y los promotores de la imaginación.

RICARDO CHARLÁN

### Tinta Azul-negra

La mejor es la «Sama».

Ha sido ya definitivamente aprobado el modelo de la nueva moneda de cupro-niquel, de cinco, diez y veinte céntimos de peseta que, como ya se ha dicho, será cuadrada con los ángulos redondos.

Lleva en el anverso un barco de tipo siglo XVI, orlado con una cuerda marinera; y en el reverso la cifra que indica el valor representativo de la moneda, con unos delfines en los ángulos inferiores.

Se proyecta otra moneda, la visionaria de plata, en la que se empleará el metal recogido al retirar de la circulación los llamados duros sevillanos.

El modelo, obra de Mariano Benlliure, lleva en el anverso, grabada, la cabeza de Don Alfonso XIII, rodeada de esta leyenda: «Alfonso XIII, Rey constitucional de España», y además la cifra del año

El reverso es originalísimo; consta el dibujo de dos partes. En la parte superior va el escudo de España en el centro de un Sol, y en la mitad inferior, un labrador guía una yunta de bueyes, simbolizando el Trabajo.

Alrededor del dibujo se lee: «Por la Patria» y el valor representativo de la moneda.

## AZUFRE

Caldó Bordelés número 1 sustitutivo sulfato y cal.

Número 2 sustitutivo sulfato cal y azufre. Disponible.

FERRETERIA «LA LLAVE»

## Dr. SERAFIN TORRES

Enfermedades de la mujer y partos

Rayos X y Electroterapia

Consulta de 2 á 4.

Paseo del Príncipe, 32.

## CARBONES

Cardiff vapor Almirantazgo grueso primera

Antracita inglesa cobbles cribada

Coke metalúrgico Cardiff

Fragua menudo Cardiff

Menudo lavado vapor asturiano

M. BERJON, Boulevard, 59.

## FARMACIA Y LABORATORIO

DE

JOSÉ DURBAN QUESADA

Puerta de Purchena.—ALMERIA

Apósitos esterilizados.—Análisis de la orina, sangre, esputos líquido cefalo-raquídeo y demás productos patológicos.

Se facilitan envases esterilizados a los señores médicos.

vios mercantes, sin que esto quiere decir que, cuando las circunstancias o las necesidades lo aconsejen, no pueda dedicar sus talleres y astilleros a la construcción de barcos de guerra, locomotoras y todos aquellos productos manufacturados que actualmente construye la casa Krupp.

Parece que la Unión Nacional de Levante no lanzará ninguna emisión al mercado, porque todo su capital está cubierto.

De manera oficial ha sido confirmada la noticia que hace tiempo transmitimos, de la casa Krupp en negocios industriales que afectan a esta región.

La escritura se ha otorgado en Barcelona. El objeto fundamental de la Sociedad, cuya dirección residirá en Madrid, es dedicarse a las construcciones navales.

Ayer comenzaron en Valencia los trabajos para ampliar la grada de los astilleros, para que en ellas puedan ser construidos vapores de 12.000 toneladas.

## De la Comisaría

### Una denuncia

Doña Mercedes Carreño Jáuregui, dueña de la Administración de Loterías número 3, ha denunciado que el día 22 del pasado Abril hizo entrega a un vendedor llamado José Romero, de 15 billetes del sorteo de primero del actual, un billete para el del día 12, mas 500 pesetas en metálico, para pago de premios en los pueblos de la provincia, sin que hasta el presente haya vuelto de su viaje.

### Por riña y escándalo

Los guardias de Seguridad han conducido a la Comisaría, a Fernando Muñoz Ortiz y Rafael Saez Asensio, detenidos en el Paseo del Príncipe por haber promovido riña y escándalo.

### Por malos tratos

Encarnación Moya Viciado ha denunciado a Angustias Ramón, quien constantemente la maltrata de palabra, y que el padre de la denunciada le arrojó un cubo de agua a un hijo de Encarnación, de cuatro años de edad.

## RADIOTELEFONIA

Programa para hoy:

PARIS.—450 metros. Por la tarde a las 4, concierto por la Liga Francesa de Enseñanza y a las 8,45, concierto por la orquesta Sinfónica de Paris.

LONDRES.—365 metros. Desde las 3,30 de la tarde a las 10 de la noche, conciertos, historias para niños, boletín general de noticias, escenas de «La Canción» de Hlawahé y «Jazz bard», del Savola.

En las demás estaciones inglesas, conferencias y conciertos por varios artistas.

## TEATRO

Salón Hesperia

Programa para hoy a las 10. Estrenos de las películas tituladas «La Tigresa», «El peligro de la isla» y «Verdadera felicidad».

SUSCRIPCION

**Para el Campamento de Viator**

Cantidades ingresadas en el Circulo Mercantil para los gastos que son necesarios hacer en el Campamento de Viator con destino a las reservas de Africa:

	Pesetas
Suma anterior.	1.900
Don Antonio Alemán García.	100
» Ramón López García.	25
» Juan López Pintor.	25
» Juan Morata Cano.	250
» José Sánchez Picón.	25
Sres. Martínez y Cutillas.	250
» Emilio Ferrera y Hmo.	250
» Terriza Hermanos.	100
Don Antonio del Fino,	25
Sra. Vda. de Agustin Martínez	100
Sres. Morales Hermanos,	100
» Góngora y S. Roche S.A.	100
<b>Total</b>	<b>3.250</b>

**BOTICA CENTRAL**

DEL LICENCIADO

**JOSÉ PÉREZ LÓPEZ**

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15. — ALMERÍA

**GACETILLAS**

**Retiro obrero**

Por la Caja de Previsión Social de Andalucía Oriental, han sido entregadas 30 pesetas a don Antonio Sánchez García, importe de primera mensualidad que le corresponde, como resultado de la cancelación de su libreta de capitalización por haber cumplido los 65 años, edad del retiro obrero.

**CALDO LÍQUIDO BORGONÓN.**—Estos líquidos son a base de sulfato de cobre y carbonato sódico o Sal de Solvay; son menos empleados en España que el caldo bordelés, debiendo ser causa de ello, el que los líquidos preparados deben usarse el mismo día, lo cual constituye una verdadera contradicción. La fórmula generalmente usada es la siguiente:

A	Sulfato de cobre.	750 gramos
	Agua.	15 litros
B	Carbonato Sódico (Sal de Solvay).	300 gramos
	Agua.	15 litros

Para prepararla se harán a parte las disoluciones A y B, la del sulfato se procederá como se dijo para el caldo bordelés y el carbonato sódico, procediendo al igual que para la disolución del sulfato y una vez hecho se verterá muy lentamente y agitando constantemente la solución B, de carbonato sódico sobre la primera A, de sulfato de cobre.

Este caldo debe prepararse sólo el que pueda ser empleado durante el día.

**Líquidos mojantes y adherentes**

Los líquidos que se preparan tal como hemos consignado para combatir el Mildiu, deben ser además de tóxicos, mojantes y adherentes. En efecto, si nos fijamos en lo que sucede al pulverizar con intensidad las hojas u órganos tratados con los líquidos preparados ordinariamente, inmediatamente después de la operación, el líquido forma una capa uniforme y continúa sobre dichos órganos, pero no tarda en romperse la conti-

**Con el uso del Elixir**

Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento, curándose la neurastenia gástrica

**A inválidos**

Le ha sido concedido el ingreso en el Cuerpo de Inválidos, al soldado que fué del Regimiento de La Corona, Joaquin Alguacil Muriel, que fué herido en una mano, quedando inutil de ésta, al formar parte de un convoy que salió de la posesión de Zoco el Hach (Melilla) a Casabona.

**De regreso**

Ha regresado de Barcelona el activo comerciante de esta plaza, don Jesús de la Riva.

**Robo en un tren**

El Juzgado de Instrucción de Linares da cuenta de que del tren mixto número 2, se llevaron hechos varios bultos destinados unos a Alhama y Santafé de esta provincia y otros a nuestra capital, procedentes de Barcelona, Vich y Mataró.

Ruega dicho Juzgado se le notifique si se supiera en donde se hallan dichos bultos o quienes son los autores del hurto.

**Día de fiesta**

Ayer, con motivo de celebrarse la Fiesta del Dos de Mayo, no hubo oficinas en los departamentos del Estado y vacaron los Tribunales.

**Las Compañías ferroviarias**

Se ha dispuesto quede derogado el apartado sexto de la Real orden de 8 de Octubre de 1921, y en substitución de lo dispuesto en el mismo se autoriza a las Compañías para ampliar en 50 por 100 los plazos reglamentarios de expedición, transporte, transmisión y entrega de las mercancías.

Subsistirán las excepciones de ampliación otorgadas hasta la fecha en favor de determinadas mercancías.

**Esa hermosa mujer**

de g... las juveniles, que avasalla por sus encantos y por la sonrisa alegre y tierna mirada, vivía días atrás presa de melancolía, mostrando tez pálida y vista ojorosa merced a los desarreglos de su organismo. Correjidos esos desequilibrios, devolvió el color a sus mejillas y a sus labios, y desde entonces no sabe explicar a sus amigas el beneficio de su restauración físico moral obtenido con el uso del excelente tónico Jarabe de Hipofosfitos Salud, empleado con maravilloso éxito desde hace más de 30 años y aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace por falso todo frasco que no lleve impresas en rojo las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

**Adjudicación de obras**

Le ha sido adjudicada definitivamente las obras de reparación de los kilómetros 7 al 13 de la carretera de los Callejones de Tabernas a la Venta del Almirez, de esta provincia, en 56.0391'50 pesetas, a don Juan García de Dios.

**Devolución de fianza**

La señora doña Dolores Naranjo, viuda de don Manuel Barroso Zuleta, ha solicitado le sea devuelta la fianza que tenía constituida su marido como Notario que fué de Nijar.

**Plantación de arboles**

Se ha dispuesto por Real orden, que todos los Ayuntamientos procedan a la plantación mínima cada año de 100 árboles, procurando colocarlos a lo largo de los caminos y de los cursos de agua.

**Visado de pasaportes**

Se ha recomendado a los Gobernadores civiles ordenen a los encargados de expedir pasaportes para Portugal, de la obligación que tienen los poseedores de los mismos de visarlos ante las cónsules respectivos en las poblaciones que sean expedidos.

**Comisión Uvera**

Según noticias recibidas, se encuentra en Madrid y próximo a llegar a esta, el eminente Entomólogo americano doctor Mortimer (don Leonard), cuya venida es de tanta importancia, puesto que se hace depender de su informe, principalmente, el acuerdo definitivo que hayan de adoptar los Estados Unidos con respecto a la importación allí de nuestras uvas.

Por noticias particulares se conocen las conclusiones del distinguido ingeniero Agrónomo don Angel Nonell, haciendo constar que la ciencia y la experiencia demuestran que la Ceratitis Capitata solo ataca a la uva excepcionalmente, siendo la de Almería por sus especiales condiciones, la menos expuesta a ello y es de esperar que abunden en igual opinión lo mismo el Dr. Leonard que el sabio Silvestri, cuyos señores estarán aquí reunidos el próximo mes de Junio.

Como quiera que sabemos que se ha prorrogado por un año el Tratado con los Estados Unidos sin que conozcamos si al hacerlo se ha tenido en cuenta para algo la cuestión de nuestras uvas, se ha teleografiado a Madrid pidiendo noticias que se esperan con impaciencia, aunque en resumen puede decirse que a nada definitivo se llegará hasta conocerse los informes a que antes se ha hecho referencia.

La Comisión Uvera sigue diariamente ocupándose de cuestión de tan vital importancia y tan pronto como vayan los señores entomólogos antes citados, procurará por todos los medios facilitar su gestión y encaminarla debidamente.

**AGUA DE ARAOZ**

Completamente potable en inmejorables condiciones.

Depósito: Zaragoza, 1.

resiente la cuantía de la cosecha así como las buenas condiciones del fruto, y por tanto, los caldos elaborados son siempre de fectuosos.

**Tratamiento contra el Mildiu**

Los tratamientos contra el Mildiu de la vid, si se quiere luchar con éxito, deben ser preventivos, esto es, hay que hacer de manera que cuando las semillas del Mildiu depositadas o que puedan depositarse sobre los órganos atacables de la vid, hojas, racimos, etc., se hallen en condiciones de poder germinar, esto es, con humedad y calor suficientes tal como ya hemos consignado, encuentren ya la cantidad de sal de cobre necesaria, para que disolviéndose en las gotitas de agua, envuelvan a ésta, evitando en consecuencia la germinación de dichas semillas.

De todas las sales del cobre, el sulfato es el más generalizado para prevenir los efectos del Mildiu, en atención a su gran eficacia y economía.

Al ocuparnos de las fórmulas que debemos aconsejar, prescindiremos de algunas que podríamos consignar, para limitarnos a lo más generalizado en las zonas vitícolas.

**CALDO BORDELES**—El caldo bordelés a base de sulfato de cobre y cal puede confeccionarse de tres maneras: ácido, neutro y alcalino; aún dentro del grupo de los neutros, hay varias clases o grados de neutralidad. La obtención de uno u otro, depende de la cantidad de cal empleada, puesto que el sulfato de cobre queda fijado de antemano y oscila entre límites muy reducidos. Los líquidos cupro-cálcicos o bordeleses ácidos, son los que obran con más rapidez contra el Mildiu y deben aplicarse en los años de peligro de grandes invasiones o en el de

RELIGIOSA

Festividad de la Rosa

En la iglesia de Santo Domingo, se celebrará mañana domingo la Festividad de la Rosa, organizada por la Comunidad de Padres Dominicos y la Cofradía del Santísimo Rosario, en la forma siguiente:

Habrà comunión general a las nueve de la mañana. Por la tarde, a las seis y media, Exposición de S. D. M. Rosario con los Misterios cantados, Plegaria, Plática y Reserva.

A continuación saldrá la solemne procesión del Santísimo Rosario, que recorrerá las calles de Alvarez de Castro, Gerona, Real, Gravina y Plaza de Santo Domingo. Los cofrades deben asistir con medalla y vela

El horario es el oficial.

MADRES Dad a vuestros hijos el aceite de hígado de bacalao, pero exigid que sea el puro medicinal. EUGENIO DE BUSTOS, calle Granada 35 37, ha recibido ya el puro de la temporada.

CRONICILLA

Los adelantos científicos

Hasta ahora se venían recibiendo por medio del sonido los despachos radiotelegráficos. El sistema tenía el inconveniente de limitar la velocidad en la transmisión. Se pensó en recibir las señales por fonógrafo, lo que permitiría obtener una velocidad de 30 a 35 palabras por minuto; pero el tiempo ganado por una parte se perdía por otra en la retranscripción a velocidad normal.

El «Scientific American» dice que el ingeniero señor Koxie acaba de inventar un aparato fotográfico que recibe y registra fácilmente los despachos a una velocidad de 400 a 600 palabras por minuto, con la ventaja de dejar

MADERAS DE CONSTRUCCIÓN EN CORTE PARA BARRILES Y CAJERIO DE TODAS CLASES ALBERTO NOGUERA Parque Alfonso XIII, 28. Semanalmente arribos de barriles de las mejores marcas gallegas. ANTES DE COMPRAR CONSULTAR PRECIOS. Casa: en: Barcelona, Las Palmas, Tenerife, Castellón de la Plana Dirección telegráfica: A R E U G O N.

subsistente el documento que puede servir de comprobación.

El aparato hallase basado en el método oscilográfico. Un espejito señala las rayas y los puntos que emite la estación transmisora por medio de oscilaciones, que un pincel luminoso señala en un papel muy sensible. Este se fija y lava en seguida automáticamente y se desarrolla ante la vista del operador, quien puede ir leyendo el telegrama transmitido.

Es tal la velocidad, que se pueden registrar unas diez mil palabras en una cinta de 300 metros de longitud. El inventor ha conseguido una sintonización del receptor tan perfecta, que es posible recibir un despacho enviado con una frecuencia de ondas de mil períodos por segundo, sin que lo altere cualquier transmisión parásita sobre la misma antena con una frecuencia de 975 períodos por segundo.

De modo que una estación que solo posea una antena, pero provista de varios aparatos, podrá recibir simultáneamente despachos de diversas procedencias emitidos por medio de ondas de períodos diferentes.

MARTINEZ ORIOL.

Número de ochopáginas

peligro de una invasión inmediata, pero si su acidez es elevada, hay peligro de quemar los órganos tiernos que se pulvericen. Los caldos crupo cálcicos alcalinos no son inmediatamente activos y no los recomendamos. Los líquidos bordelés que mejor se acomodan a las condiciones medias usuales, son los neutros, cuya fórmula ponemos a continuación:

- Sulfato de cobre. . . . . 1 kg.
Cal grasa en terrón. . . . hasta neutralizar.
Agua. . . . . 50 litros.

Se prepara del modo siguiente: en una portadera se vierten 25 litros de agua, se colocan en una cestita o saquito los cristales de sulfato de cobre y se sumerge en el agua, pero de tal modo, que por medio de una cuerda o bastón unido o que atravesase el asa, quede la cesta o saquito en la capa superior del líquido; operando así, la disolución del sulfato de cobre podrá hacerse en frío y con rapidez, pues el sulfato a medida que irá disolviéndose, bajará al fondo, estableciéndose una doble corriente en el líquido saturado de sulfato que desciende como más pesado y el agua no saturada, que ascenderá y al ponerse en contacto con dicho sulfato, continuará su disolución descendiendo a su vez a medida que se vaya saturando. Una vez disuelto el sulfato, se retira el cesto o saquito y se agita con un palo de madera para que la disolución sea del todo homogénea.

Por otra parte, mientras se disuelve el sulfato de cobre, se hace aparte una lechada de cal (1) valiéndose de otra portade-

(1) Si las calces tuvieran siempre la misma composición, podríamos tomar la cantidad de cal necesaria para neutralizar el kilo de sulfato de cobre, empleando los 25 litros de agua de la fórmula, pero como no son puras, hay que proceder tal como se indica.

UN EMPRÉSTITO Deben imitar nuestros ediles

El Ayuntamiento de Valencia ha realizado un empréstito de sesenta millones.

Sírvale de ejemplo a nuestros ediles lo que ha votado el pleno de la tierra de San Vicente Ferrer, que si bien cuentan las crónicas que sacudiéndose sus alpargatas, dijo que no quería ni el polvo de su tierra, creemos de seguro que habrá variado de opinión, pues una ciudad como Valencia que tiene ese empuje de millones para el mejoramiento de los servicios públicos y pago de la deuda contraída de años atrás, merece que nos miremos y tratemos de imitarla en algo.

Los gobernantes de ahora no deben imitar a los antiguos que de todo «tomaban nota», para luego no hacerlo por falta de presupuesto.

Irrigal Covaleda

Las señoras deben consultar con su médico. Flujo, vómitos, metrorragias, etc.

Tribunales

EN LA AUDIENCIA

Señalamientos para hoy

Sección primera. — Causa procedente del juzgado de Almería, contra José García Giménez, sobre hurto. — Abogado, don Baldomero García Oliver; procurador, don Pascual Roda.

Sección segunda. — Causa del juzgado de Huercal Overa, contra Antonio Rico y otro, sobre hurto. — Abogados, don Eulogio Romero y don José González Matallana; procuradores, don Pedro Pérez Manrubia y don Fernando Escobar.

DE INTERÉS

Nuevos edificios para locales del Estado

Por una Real orden se ha dispuesto lo siguiente:

«En vista de la petición de la Federación de Industrias nacionales, en relación con un plan encaminado a dotar al Estado de edificios de nueva construcción para la instalación de oficinas, hoy establecidas en locales arrendados, y con el fin de que el proyecto que anuncia presentar al Gobierno para su estudio y aprobación, tenga todos los elementos de juicio necesarios para juzgar de su viabilidad,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que por todos los departamentos ministeriales y Presidencia del Gobierno se faciliten a dicha Federación los datos siguientes:

- 1.º Oficinas y servicios del Estado que en cada localidad están instalados en locales arrendados.
2.º Importe anual del arrendamiento de cada uno; y
3.º Si hay en construcción edificios en que alguno o algunos hayan de instalarse y cuáles sean estos.»

ra y verteremos 500 gramos de cal viva en terrón. Sobre dicha cal se vierte un litro o dos de agua para que se funda, cuando esté convertida en polvo, se va añadiendo el agua restante, hasta completar los 25 litros, agitando siempre para que todo se diluya bien y quede uniforme la solución.

Después del enfriamiento completo de esta agua de cal, se verterá «lentamente y agitando siempre con un palo de madera», sobre la solución de sulfato de cobre y al mismo tiempo se irá sumergiendo, de cuando en cuando, en el líquido resultante, un papel de tornasol (que se vende en las farmacias y droguerías), el cual tiene color azul y pasa a rojo en las soluciones ácidas, dejando de verter lechada de cal cuando la tira de papel azul de tornasol deje de enrojarse. Entonces se añade la cantidad de agua necesaria hasta obtener 50 litros, para lo cual la portadera del sulfato deberá tener una señal indicadora de los 50 litros.

Conviene y es buena práctica tamizar la lechada de cal al verterla sobre la solución de sulfato para evitar pasen impurezas que podrían destruir el pulverizador. No se olvide la buena práctica de agitar el caldo bordelés al llenar los pulverizadores.

Operando del modo que hemos indicado, es decir, disolviendo el sulfato en 25 litros de agua y la cal en otros tantos, se obtiene el líquido bordelés mucho más fino y ligero, así como con más adherencia que si se diluye el sulfato en 40 litros de agua y la cal solamente con 10 litros.

Para obtener el «líquido bordelés ácido» bastará obtener el «caldo neutro» y añadir previamente disuelto con un litro de agua, 75 gramos de sulfato; así no hay temor de quemar las partes tiernas y delicadas de la vid.

¿NO HAY REMEDIO?

## La marcha de los automóviles

En tiempos de Mari Castaña, por lo visto, pues ya se ha olvidado, dictóse una orden relativa a la marcha que habían de llevar los automóviles.

Bien es verdad que para tratar con ciertos conductores, es preciso Dios y ayuda: también es cierto que a muchos debiera examinarse de Urbanidad y Cortesía antes de expedirle el título. Pero no es menos cierto que el rigor hace cumplir las ordenanzas a los más reacios.

Sabemos que muchos «chauffeurs» se están preparando para aviadores, y se entrenan en nuestras calles.

Decimos esto, porque ayer mañana cruzaron por la calle del Conde de Ofalia dos automóviles, casi juntos, que dieron la vuelta para entrar en el Paseo del Príncipe, llevando una carrera verdaderamente vertiginosa, que causó la alarma de varias personas que lo presenciaron.

Y así continuaron casi todo el Paseo para internarse en la calle de Navarro Rodrigo, sin que autoridad alguna les llamara la atención ni menos multara a los conductores de los taxímetros.

Vivimos en esta época del adelanto de vehículos, de milagro.

dad en todo trance; pero tampoco la alegría abiertamente burda; sobre todo si esa alegría es un disparo ingrato contra quien da un ejemplo de exactitud y diligencia extraordinario. El señor de ese «paja»—el primero, quizá, que ha aparecido—no hacia otra acción que la de recordar que son días de renuevo; desesperantes para unos y halagadores para otros; pero días, al fin, de transformación. No hacia, por tanto, daño alguno.

Nadie lo duda. Es hora ya de arrinconar multitud de cosas, y se han arrinconado muchas de ellas; entre otras, el gaban o la capa, los cobertores, el brasero...; parte, en resumen, de lo que nos guardaba del frío pasado. ¿Que habría que arrinconar, porque nadie es contento en ningún orden, otra porción de cosas de mayor importancia? ¿Quién lo duda tampoco?

Pero es el caso que no se hace, que arrinconamos cosas de poca monta dejando al mismo tiempo que subsistan otras de índole dañina. No somos impacientes. Continuará el desequilibrio en lo que incumbe; en la vida moral; en las subsistencias...; en lo importante. Todo, porque el ambiente invita a la pereza, al delicioso sensualismo de no hacer nada oportunamente, como también porque reimos si alguien, por excepción, nos toma la delantera, cuando lo que interesa en nuestros días es madurar.

J. TELLEZ MORENO.

## DEL PUERTO

Hé aquí el movimiento del puerto en el día de ayer.

DE ENTRADA

Ninguno.

DE SALIDA

Pailebot español «San Juan Bautista», para Melilla, con carga general.

## La fiesta de la Cruz

Hoy se celebra en nuestra capital, la tradicional fiesta de la Santa Cruz, que se venera en muchos distritos.

En algunas casas se forman altares, adornándose la Cruz con profusión de ramos de diferentes clases de flores. Se vela la Cruz, celebrándose los clásicos bailes populares de la tierra.

Otros años se ha adornado lujosamente la antigua Cruz de Caravaca, asistiendo por esta tarde al sitio donde se halla enclavada, numerosos devotos. Este año se adornará también aunque no con el lujo de los anteriores.

También alrededor de la Cruz se formaba un baile popular en el que bailaban gran número de jóvenes de los barrios, durante la fiesta, hasta las altas horas de la noche.

Aquellos entusiasmos han variado, como todo en este mundo va variando.

## Almerienses fallecidos

### Soldado ahogado

En el campamento de Rabasa, en Alicante, donde está la brigada de reserva de Africa, se ha ahogado el soldado de la cuarta compañía del batallón del Infante, llamado Gregorio García Moreno, natural de Almería.

Al arrojarle a una balsa, cercana al campamento con objeto de bañarse, le acometió súbitamente un síncope, yéndose al fondo.

### Muerto a bordo

A bordo de un vapor, perteneciente a una Compañía italiana, cuyo buque entró anteayer en el puerto de Huelva, falleció un individuo llamado Miguel Díaz Hernández, de 74 años de edad, casado, natural de Carboneras, de nuestra provincia.

El desgraciado Díaz sufrió un agudo ataque cardíaco, a consecuencia del cual falleció repentinamente.

## Almacén de Paquetería

DE

### Francisco Escamez Morales

Plaza de Nicolás Salmerón, 3.

Gran surtido en bolsos de señora y niñas, a precios casi de balde. Medias y calcetines «Koh-i-Noor», marca acreditada y de gran duración.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

## Juzgado Municipal

DIA 2.

### Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.—Antonia García González, y Leocadia Iniesta Pérez.

DEFUNCIONES.—Luis Iribarne Fernández, de 3 años, de eclampsia.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

## CALLOS

el que tiene callos, ojos de gallo y dureza es porque no usa el patentado

UNGUENTO MAGICO

que en tres días los estirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías 1,40. Por correo 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, plaza San Ildefonso 4, MADRID.

## PICORES

de la piel SARNAS, SABAÑONES y COMEZONES, se curan en el acto y sin baños, con una sola fricción de A CAROL

## Dr. Gómez Casas

Médico especialista en las enfermedades de las

VIAS URINARIAS

Consulta de 2 a 4. Plaza de Muñoz 8, prta. (contigua a la calle de la Reina).

## Doctor Eduardo Pérez Gano

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Consulta especial de enfermedades de vías aéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO

## Ramón y Barbará S. en C.

Mercado Central, 98.—Barcelona. Vendedores de patatas en comisión.

Informará en Almería:

Hijo de Alfredo Rodríguez Gerona, 5

[PROSA INÚTIL

## Se han arrinconado muchas cosas

Pero permanecen otras que se debieran arrinconar

Pereza es todo lo que reluce en nuestro suelo, de suyo cálido y en cantadoramente abrumador. Es una pícaro virtud de nuestro ambiente; pero que, por no discutir de todo lo que es humano, cuenta y nos muestra sus excepciones alguna que otra vez. Aunque de tarde en tarde, vemos a Tal o Cual persona de carne y hueso que se deciden a hacer algo a su debido tiempo.

Sea uno desdichados. Nadie les elogia el madrugón. El reconocimiento es burlarse de ellos. Así pudimos ver, no ha muchos días, mozaibetes que hicieron blanco de su vena burlesca a un pobre hombre que se atrevió a cumplir sacando a «flote» respetuosamente el sombrero de paja—con la magnificencia primaveral—ya un tanto calurosa—de los días que transcurren.

No es de recomendar la serie-

## SELLOS OSSAM

para la curación en pocos días de la hemorragia (Purgaciones) por crónicas y rebeldes que sean, con todas sus complicaciones, como «cistitis, prostatitis, gota matinal o militar, «crúitis» del hombre, «metritis, vaginitis, anexitis» etc. de la mujer. Sus efectos antisépticos se notan grandemente a las primeras tomas, calman los dolores al orinar, la micción resulta menos frecuente, disminuyendo progresivamente el flujo, notando en pocos días gran mejoría, hasta obtener con su uso la completa curación del aparato GENTIL URINARIO.

Preparado por el Dr. Miret, Plaza Comercial 9, Barcelona. De venta en Almería, Farmacia de Cristóbal Romero Rivas.

## Carbones

Cardiff 1.ª Almirantazgo grueso y menudo  
Anthracita inglesa COBBLES cribada  
Carbón fragua inglés  
Carbon Asturiano cribado y menudo  
PRECIOS ECONOMICOS

HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, GERONA, 5

## ¡PARRALEROS!

Los polvos cúpricos tan recomendados por el eminente Agrónomo señor Nonell para combatir el mildew se hallan de venta en la Droguería de BUSTOS.

## ¡PARRALEROS!

Usad la sulfaestatita marca Cuprina Vrhull.

# Información Telegráfica de LA CRONICA

## DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

### El robo en el expreso de Andalucía

Madrid 2,

#### Llegada de otro detenido

El comandante de Estado Mayor señor Fernández Rodas, ha recibido esta mañana a los periodistas.

Nos dijo que ya había llegado a Madrid Clemente García, criado de Alfonso Grande, detenido en Ciudad Real, como encubridor también del procesado por el asesinato en el expreso de Andalucía, Francisco Piqueras.

Enseguida ingresó en la cárcel.

#### Partida de defunción

Va obra en poder del Juzgado militar el único documento que faltaba en el sumario incoado por el asesinato en el coche-correo de Andalucía, que era la partida de defunción del ambulante asesinado señor Lozano.

#### Diligencias.—Declaración

El Juez militar estuvo esta mañana en la Cárcel Modelo, instruyendo algunas nuevas diligencias.

Ante el Juez prestó declaración el nuevo detenido, ignorándose lo que dijera.

#### El sumario pasa al auditor

Esta tarde el Juez militar ordenará todo lo actuado en lo del crimen del expreso, para pasarlo inmediatamente al auditor de la Capitanía general.

Ignórase si se procederá en este mismo sumario, contra los detenidos como acusados de encubridores de Francisco Piqueras.

#### El consejo de guerra

Esta noche se sabrá si el consejo de guerra seguido contra los autores del asesinato cometido en el coche-correo, tendrá lugar el lunes o martes de la semana próxima.

#### Constitución del Consejo

En breve se facilitará a la

prensa la noticia acerca de la constitución del Consejo de guerra.

Los defensores de los procesados actuarán en la fecha que oficialmente se les ha comunicado, como así mismo en otros puntos relacionados con el mismo asunto.

#### Los últimos detenidos han sido puestos en libertad

Esta tarde, el juez militar señor Moreno decretó la libertad de Alfonso Grande y Clemente García, que fueron detenidos en Ciudad Real como encubridores del crimen cometido en el vagón de la ambulancia del expreso de Andalucía.

Las declaraciones prestadas por ambos alejan toda sospecha del encubrimiento.

#### El sumario pasó a la Capitanía general

El sumario instruido por el juez militar señor Moreno, ha quedado concluso y fué enviado a la Capitanía general al auditor coronel señor García Otermin.

#### Reconstitución de los hechos --Conclusiones

Algunos periódicos, en sus ediciones de esta noche, reconstituyen los hechos, suponiendo que del apuntamiento hecho por el fiscal diferirán poco.

De las conclusiones formuladas, resultan autores en ejecución directa, Antonio Teruel López, Francisco Piqueras y José Sánchez Navarrete.

Inductor directo Honorio Sánchez, y autor por cooperación Donday.

Como encubridores aparecen Carmen Atienza, quien no solo encubrió a su marido Antonio Teruel, si no a Donday y Navarrete, facilitando la fuga a Francisco Piqueras.

La hermana de Honorio Sánchez resulta culpable por conocer la procedencia del dinero que le entregó su hermano, y lo prueba que quiso

quemarlo y luego lo entregó a la lavandera.

Esta también es reponsable, puesto que enteró el dinero sospechando que su procedencia era ilegítima.

Delios y Anguita son ajenos al delito.

#### Navarrete asegurado

Se ha averiguado que José Sánchez Navarrete tenía un seguro de vida en una Compañía domiciliada en Madrid.

El juez militar señor Moreno ha intervenido.

#### Un aparato ortopédico

El procesado Sánchez Navarrete envió hoy a un individuo al domicilio de sus apenados padres, para recoger un aparato ortopédico que usaba a causa de padecer de hernias.

#### Disposiciones

En breve se dictarán disposiciones referentes a la vigilancia que observarán los serenos y las porteras sobre los inquilinos, teniendo presente la intervención que tuvieron los serenos para el descubrimiento de la pista del crimen.

#### Consejo de guerra.--Numerosas peticiones

El Consejo de guerra que ha de juzgar a Francisco Piqueras, José Sánchez Navarrete, Honorio Sánchez, Donday y demás encubridores, se celebrará el martes próximo a las ocho de la mañana.

El comandante de Estado Mayor señor Rodas, se encuentra abrumadísimo por las peticiones de tarjetas para asirtir al Consejo.

## Varias noticias

Madrid, 2

#### Adjudicación de obras

La «Gaceta» de hoy publica una real orden adjudicando definitivamente en 54.780 pesetas a don Juan García de

Dios, las obras de reparación de los kilómetros 14 al 17 de la carretera desde los Callejones de Tabernas a la Venta del Almirez, de esa provincia.

#### Siguen las conferencias filosóficas.

El catedrático doctor don Julio Cejador, ha dado hoy la tercera conferencia en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad, sobre el tema «Criterio de Splengler, aplicado a la literatura castellana.»

El disertante fué muy aplaudido.

#### La Fiesta del Dos de Mayo

Se ha celebrado hoy la tradicional fiesta nacional del Dos de Mayo.

El día ha sido verdaderamente espléndido, lo que hizo aumentar la animación.

Se celebraron varios actos religiosos, en memoria de los héroes de la independencia.

En la plaza de la Lealtad se levantaron tres altares, diciéndose en ellos varias misas.

Los milicianos nacionales montaron la guardia, colocando estos numerosas coronas en el monumento, como así mismo los exploradores, los que pertenecen al Centro de Hijos de Madrid y representantes de otras entidades.

A las once de la mañana se dijo la misa de Requiem, oficiando el obispo de Madrid-Alcalá.

En el Salón del Prado se colocaron fuerzas de todos los Cuerpos, formando una brigada al mando del general Saro.

Asistieron a tan patriótico acto, el Alcalde señor Alcocer, el Gobernador general señor duque de Tetuán, otras muchas autoridades civiles y militares, el Patriarca de las Indias y numeroso clero.

A lo último se rezó un responso.

Las fuerzas desfilaron en columna de honor ante el monumento del Dos de Mayo. La

artillería hizo las salvas de ordenanza.

El público fué numeroso. También en el cementerio de la Moncloa se dijeron misas y se rezaron responsos.

**Los tribunales de honor en Correos.**

La «Gaceta» de hoy ha publicado una real orden del departamento de Gobernación, anulando los actuales tribunales de honor del Cuerpo de Correos y designando otros.

Estos quedarán constituidos por los nueve primeros puestos que cada uno ocupe en el escalafón, siempre que no tengan nota desfavorable en el expediente personal.

Estos tribunales procederán inmediatamente a la depuración moral del Cuerpo.

**La Fiesta de Ja Flor**

Hoy celebró una reunión la Junta de Damas, bajo la presidencia de Lucrecia Victoria.

Acordó celebrar la Fiesta de la Flor el día dos del próximo Junio.

El doctor señor Espina que asistió a la reunión exhortó a la reina a acrecentar los recursos para el sostenimiento de los hospitales tuberculosos.

Además, ofreció a la augusta dama una medalla de oro, como presidenta suprema de la Junta.

**Para auxilios a las industrias.**

En el Diario Oficial ha aparecido hoy una real orden, disponiendo que desde el día treinta del pasado Abril y durante tres años, se podrán solicitar del ministerio del Trabajo auxilios para favorecer la creación de las industrias nuevas y el desarrollo de las existentes.

**Una visita.--Conferencia**

El exministro francés y Director de la Oficina Internacional del Trabajo, Mr. Albert Thomas, visitó esta mañana la Casa del Pueblo y la redacción del periódico «El Socialista».

Por la tarde dió una conferencia en el Instituto de Reformas Sociales.

Se congratuló de la atmósfera de cordialidad y afecto que encontró en España.

Elogió la actuación de España en los problemas sociales y la entusiasta colabora-

ción de la Prensa a la Oficina Internacional del Trabajo y la Sociedad de las Naciones.

No cree que España mantenga una política de aislamiento, porque está obligada a presidir la agrupación de los países de la América latina.

Al terminar su conferencia el exministro francés señor Thomas fué muy aplaudido.

**De subsistencias.--Autorización.**

Ha sido autorizado el general señor Ruiz Portal para resolver todas las cuestiones referentes a las subsistencias.

También ha sido autorizado para regular la importación y exportación de los artículos de primera necesidad y su transporte.

**Para la electrificación de los ferrocarriles**

Varias importantes casas de construcciones norteamericanas, realizan negociaciones para llevar a cabo la electrificación de los ferrocarriles en España.

**Provisión de plazas**

En la «Gaceta» se publica una disposición anunciando el concurso para proveer tres plazas de mecanógrafos con destino a las oficinas de Marruecos.

También se anuncia a oposición la provisión de tres plazas de médicos, para desempeñar el servicio sanitario en los territorios del Golfo de Guinea.

**Telegrama de Primo de Rivera**

El Presidente del Directorio, general Primo de Rivera ha enviado un telegrama al contralmirante señor marqués de Magaz, expresándole su satisfacción por la acogida que se le ha dispensado a su llegada a Bilbao.

**Doble suicidio.--Disgustos y contrariedades.**

En la calle de Guzmán el Bueno, número 4, de esta corte, se suicidaron anoche Manuel Medina, de 33 años, casado, y su amante llamada Blanca Izurzun, de veinte años.

La hermana de Blanca oyó las detonaciones.

Cuando acudió a la habitación donde estaban Manuel y

Blanca, los encontró tirados en el suelo, ya cadáveres.

La esposa de Manuel Medina llegó a la casa de la calle de Guzmán el Bueno momentos después del suceso, por haber recibido una carta anunciándole su decidido propósito de llevar a cabo el suicidio.

Los esposos habían tenido frecuentes disgustos.

Ultimamente se acrecentaron las contrariedades en Manuel por el fracaso experimentado en algunos negocios.

**Comentarios.--Fallecimiento**

Comunican, de Barcelona que está siendo objeto de diversos comentarios que el Ayuntamiento respetara ayer la Fiesta del Trabajo.

Hoy falleció uno de los heridos que resultaron ayer en el choque de tranvías.

**Las fiestas del cincuentenario en Bilbao**

Desde Bilbao telegrafían dando cuenta de haberse celebrado las fiestas organizadas con motivo de cumplirse el cincuentenario de El Sitio, las que resultaron brillantísimas.

Todos los edificios se hallaban engalanados.

Ante enorme concurrencia se descubrió la lápida dedicada a la memoria del exalcalde Uhagon y comandante señor Sacristán.

En el Ayuntamiento, el señor marqués de Estella impuso la medalla conmemorativa a los supervivientes.

Después se celebró la procesión cívica, que estuvo brillantísima.

Concurrieron numerosos elementos monárquicos de todos los matices.

Se abstuvieron los elementos republicanos.

Inmenso gentío transita por todas las calles.

**En el Cementerio.--Coronas.--Discursos**

Otro despacho de Bilbao dice que al llegar la procesión al Cementerio, el alcalde depositó varias coronas sobre las tumbas de las víctimas, pronunciando un brillante discurso.

El vicepresidente de la Sociedad El Sitio pronunció otro discurso, quien solicitó el perdón para el señor Unamuno, presidente honorario de dicha Sociedad.

Después se pronunciaron otros discursos a la memoria de los defensores del Sitio.

Hizo el resumen de los discursos el general Primo de Rivera, quien se mostró orgulloso de ser descendiente de uno de los defensores del Sitio.

Hemos venido—dijo—a salvar la libertad, devolviéndole la salud. Amemos la libertad sin coacciones, sin insultos y sin violencias.

Afirmó el señor marqués de Estella que no se deportó al señor Unamuno por ser liberal, si no por extravagante.

La misma América—agregó—reprobó los artículos injuriosos publicados.

En la Catedral se cantó un Tedeum, que resultó muy solemne.

Por la tarde, en el Ayuntamiento se celebró un banquete, pronunciándose brindis entusiastas,

**Despachando con el Rey**

El general Navarro estuvo hoy en Palacio despachando con el rey.

Don Alfonso no firmó ningunos decretos.

PERPEN

**SE ARRIENDA**

por no poderlo atender su dueño o se vende con grandes facilidades en el pago, un cortijo de viñas y parrales inmediato a Granada. Para informes, diríjanse a don Juan Reyes, Tundidores 5, Granada.

**“Hilandero” o “Barrenilla”**

Con el Arseniato de plomo «Cooper» se prepara muy fácil y rápidamente el mejor remedio para destruirlo.

DEPOSITARIO EN ALMERIA **Eugenio de Bustos**

En esta casa se ha recibido ya el

**Sulfato de cobre legítimo inglés**

y las gomas, tubería y recambios para sulfatadoras.

**Se traspasa**

un establecimiento instalado en un bonito local que también puede destinarse a almacén, situado en lo más céntrico y lo mejor de la calle de las Tiendas.

Razón en esta Administración.

**Número de ocho páginas**



## Compañía Transatlántica de Barcelona

(ANTES A LOPEZ Y COMPANIA)

Vapores correos españoles

Para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por Cai a Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso saldrá de Málaga el 18 de Mayo el vapor

M A N U E L A R N U S

Para Habana y Veracruz, saldrá del puerto de Almería el día 17 de Mayo el vapor

M O N T S E R R A T

con escala en Malaga y Cádiz

Dichos vapores admiten carga y pasajes para los mencionados puntos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía, calle del General Segura 2, bajos.

Lea usted "La Crónica Meridional"

Anemia, tuberculosis, neurastenia, catarros crónicos, etc., tomad

**HISTÓGENO LLOPIS**

INSUSTITUIBLE EN LAS CONVALECENCIAS  
Laboratorios: A. Llopis. Rosales, 8 y 12. Madrid.

Miguel García Algarra  
OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5  
Paseo del Príncipe, 3

**FAJAS Y CORSES**

La acreditada corsetería de doña Juana Navarro, hoy de su sobrina doña Angeles Escobar, se ha trasladado a la calle de la Manzana número 2.

Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo y de ingles. Fajas-bragueros sin hierro para caballeros, y aparatos para desviación de la columna vertebral.

**HIPERACIGIL**

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLICAS

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias, vinagres, vómitos después de sus comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras o enterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al Depósito: Sevilla. El autor farmacia «El Globo. Tetuán 20,

Almería, botica Santo Domingo, don Juan Vivas Perez, Paseo del Príncipe.

**Doctor J. Compani**

De la Sociedad Española de especialistas del pecho.

Profesor alumno del Dispensario antituberculoso Maria Cristina de Madrid.

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón.

Moderna instalación de los RAYOS X

Consulta: Bulevardel Príncipe, 81

# ★ La Cerveza ESTRELLA DORADA

Es la Reina de las Cervezas

NO CONTIENE ADICIÓN DE ALCOHOL -- LA MEJOR  
PARA LAS COMIDAS -- ES TÓNICA -- ES DIGESTIVA

DE VENTA: EN COLMADOS, CERVECERÍAS Y CAFÉS  
DEPOSITARIOS EN ALMERÍA

**SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO**

OFICINAS: PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

ALMACENES: ANDEN DE COSTA, 46



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

ES  
**LA FLOR DE ORO**

Usando esta privilegiada agua  
nunca tendréis canas ni seréis calvos  
**El cabello abundante y hermoso  
es el mejor atractivo de la mujer**



**La Flor de Oro**  
**La Flor de Oro**

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidе mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á veces desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Deposito exclusivo para la venta en Almería, «La Venus», perfumería, Puerta de Furchena 4.

**CÓLICOS**  
**NAUSEAS**  
**IRRITACION**

**PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON**

SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 10 á 12 purgas 3 Ptas.  
Cajita IDEAL para 1 ó 2 purgas 0.50

VENTA AL POR MAYOR  
Calle Aragón, 228 - BARCELONA

ALMERIA.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL